

· 微观点 ·

抛砖引玉

陆奇 YC中国创始人兼CEO

创业中最关键的部分是从0到1,找到产品和市场匹配的点。从1到100的扩张其实更多的是系统性的方法论。最具有挑战性的、最无法预估的是从0到1的部分,而且在这里,时代机遇(能否赶得上一个风口)和运气起着很大的作用。

包冉 易目唯创始人兼CEO

网红经济模式不但不会消失,还会不断地壮大,为什么呢?因为流量虽然越来越贵,但总得需要有人在中间去做一个筛选阀、集流器,把精准的流量引到消费的场景或者店铺当中去,这就是网红经济存在的基本逻辑。但是受众的兴趣偏好变化很快,所以谁也不知道下一个网红会落到谁家,这将是所有的网红公司都会面临的挑战。

毛磊 微动天下联合创始人

社交电商和传统电商区别表现在,传统电商的流量更依赖搜索,社交电商的流量更依赖人与人之间的分享传播。社交电商销售额不再源于流量,而是来源于会员人数终身的销售额,依赖的是会员人数、终身消费和裂变人数三个维度的拓展。

(以上观点不代表本报立场)

8.8%未成年网民5岁前触网

北京商报讯(记者 魏蔚)腾讯近日发布的首份关于未成年人安全上网保护的白皮书显示,未成年人首次触网时间越来越早,需要通过前沿研究、产品开发、平台治理、社会协同等多种方式,共建未成年人上网保护生态。

白皮书指出,我国有54.3%的未成年人在社交网络中公开真实性别,35.3%公开真实年龄,分别有20%、10.3%和9.3%的未成年人公开自己的真实姓名、照片及手机号。同时,未成年人触网低龄化趋势明显,8.8%的未成年网民在5岁或5岁以前首次触网,81%的未成年网民在6-15岁第一次上网。

针对这些问题,腾讯近年来在未成年人安全上网保护方面进行了系统性探索,包括推出未成年人网络权益保护项目“企鹅伴成长”“成长守护平台”“健康系统”“未成年人主动服务工程”等健康上网解决方案。

此外,腾讯还推出了小企鹅乐园、儿童版新闻插件等未成年专属上网产品,开发出应用宝“亲子守护”、腾讯视频“护眼实验室”等技术保护方案,打造新闻、视频等儿童内容专区,推荐适

合儿童观看的内容。

去年9月,腾讯启动升级健康系统,逐步对热门游戏《王者荣耀》的用户接入公安权威数据平台进行实名校验,更精准地识别未成年用户并对其严格执行游戏限玩规则。截至2月28日《王者荣耀》12岁及12岁以下未成年用户平均游戏时长相比启动公安实名校验前下降59.8%,12岁以上未成年用户平均游戏时长下降40.3%。

最新数据显示,健康系统目前已覆盖腾讯旗下44款热门游戏产品,计划于2019年内覆盖腾讯旗下的全线游戏产品。同时,腾讯联合全国扫黄打非工作小组办公室开设腾讯安全课,以课堂、视频教学等形式开展针对未成年人的网络安全教育,提升未成年人的网络素养。

腾讯成长守护平台副总监王磊表示,腾讯在去年11月启动守护生态的塑造,将国内的五大安卓手机厂商、数字内容厂商、第三方的游戏厂商纳入到生态体系中。今年,腾讯成长守护平台还计划跟电信运营商合作,将未成年人数字生活健康教育做得更扎实。

“996”背后的IT红利消逝

张绪旺

加班制度“996”,正从程序员的吐槽,变成IT寒冬论的新证词。刚刚过去的清明小长假,IT人“身休心不休”,展开了对“996”的热烈讨论,意见呈现了前所未有的两极分化:“只要钱给够,什么都好说”、“三倍四倍工资挡不住身体被掏空”、“据说按时下班的互联网公司今年都快死完了”……

对任何公司个体而言,是否“996”只是公司与员工的选择题,但放大到整个IT圈子,这种争议本身就值得反思。

过去数年,IT行业吃透了中国人口红利,也就产生了自身价值的巨大利差。徜徉在IT红利里,老板是人尽皆知的大佬,公司是国际范儿的巨头,员工自然也是榜上有名的追捧职业,荣耀的光环太扎眼,很容易掩盖伤痕。

过去的幸福是双重的,精神上的创业与激情,物质上的期权与财富。“996”在这种语境下,显然是正向的、积极的。

从2018年开始,IT圈的日子不好过,走上风口的项目没几个,BAT这样的大公司也收紧了腰包。对普通员工来说,随时有可能是被裁掉的那个,这时候,创业激情和财富憧憬,可能抵挡不住“睡不够

觉”的困惑。

不是程序员惊醒,是过去我们故意当做看不见。

“996”之于科技行业,在逻辑上就是个天然的讽刺。IT倡导生产力大解放,用互联网、大数据、人工智能等新技术优化效率,增加产值。按道理说,IT公司能够做到生产力的事半功倍,员工可以节省大量时间,去休息、去娱乐、去度假……

然而现实是,优化了效率的互联网公司,是加班最惨烈的公司。在创业激情的催动下,在人口红利的诱惑下,见惯了财富从0到10亿美元的膨胀,只会求索10亿美元到100亿美元的更大欲望。

“996”不被质疑的时候,IT公司如隆隆驶过的财富收割机,转动踏板的每一个员工乐此不疲,单位产值越高,也就越来越愿意牺牲个人休息时间,恨不得“7×24小时”连轴转。

而当效率开始降低,利润开始下滑,员工产出的性价比,就变成了残酷的“血汗制度”,“996”处境从一脸自豪,变成了苦不堪言。

谈到IT行业享受的人口红利,过去侧重于描述用户群和客户群,有个好点子,放到十几亿人的中国

市场,想不成功都难。

但这种侧重忽略了企业员工本身,无论百度、阿里,还是腾讯,动辄数万员工,即便是创业四五年的中等公司,数千员工的体量,放到传统企业的对比维度,都不再符合互联网公司“轻模式”的定义。

过去数十年,大量的年轻程序员、工程师、产品经理投入到IT产业,他们有激情有创新,本身就是IT人口红利的一部分,只不过现在开始关心一下身体的休养需求。

另一个值得警惕的是IT公司的“大公司病”,从十几个人团队,成长为数千人公司,创新创意,很可能开始被模板化、制度化。员工能力的主要标准,很可能从“功劳”变为“苦劳”,成了双双挣脱不了的枷锁。

当然,并不是每一个弘扬“996”的IT公司都是“血汗工厂”,在鼓励创新创业的环境下,拼搏仍然重要。但对于现代治理结构的公司法人而言,在制度层面用“996”给员工加一层镣铐,并不妥当。

不然,鼓吹人工智能解放血肉之躯的IT公司,反倒成了用人用到最狠的加班公司,岂不让讽刺变得更加讽刺。

威胁数据共享联盟成立

北京商报讯(记者 魏蔚)连尚网络、美丽联合集团等公司近日成立了由互联网、金融科技等覆盖全行业企业组成的“威胁数据共享联盟”。在互联网黑产攻击、欺诈形式多样化的發展情况下,推动威胁情报联动、实现知识共享的业内联盟成为未来安全行业趋势。

“威胁数据共享联盟是行业内一种全新安全解决方案的尝试。”连尚网络首席安全官龚蔚表示,威胁数据共享联盟就是想把各行业的企业召集在一起,共同解决一些安全问题。

联盟成立后,将重点共享治理威胁的知识体系和信息,通过平台化模式累积威胁情报最佳解决路径,威胁数据脱敏后变成一种可供他人获取的知识模式,分配到执行的知识库,供联盟内企业比对查询。

据悉,除了连尚网络、平安科技、顺丰集团等发起单位,包括苏宁、陆金所、唯品会、美丽联合、中通快递等企业也成为首批加入联盟的会员单位。

智能手机的应用,让最近几年的黑灰产针对云端和移动端等新业态的趋势愈发明显,以往的防火墙、防病毒

等概念已经不再能够满足现实需求。从暗扣话费到木马刷量,从勒索病毒到控制肉鸡挖矿,网络黑产无处不在。

黑灰产潜伏在用户使用移动互联网应用的方方面面,渗入了包括注册登录、流量分发、交易支付、营销活动等众多场景,用户一不留神就会中招。

为了应对黑产欺诈,企业需要耗费大量人力物力。即便是挖掘到威胁情报,也会因为数据维度单一、数据不够全面、缺乏全局的威胁数据支撑等原因导致应对策略的缺失。此外,由于模型建立等技术、信息不对称,企业间反欺诈能力也存在着差距,单个个体缺少与外部交流、合作的平台。

“目前,大型企业集团都有各自的子公司,形成相对独立的安全生态,但这些生态又是封闭的。”龚蔚表示,安全行业更应该注重开放性。打破威胁数据、威胁情报信息孤岛是联盟的一大工作目标。今后,联盟将吸引更多企业实现威胁情报技术、知识、经验的共享共用。通过线上、线下等方式开展业务交流和合作,从而在共同关注的信息安全等深层次领域实现优势互补、资源共享。